

政府部门报告偏离民意算不算失职?

□本报观察员 赵勇

关于官话套话，曾经很流行这样一句顺口溜——“你说的我不想听，我想听的你不说”。到了2008年5月1日《政府信息公开条例》实施之后，在一些地方，信息公开也罩上了官话套话的影子，套用前面那句顺口溜，就是“你公布的我不想知道，我想知道的你不公布”。

本周，这种严重偏离民意的报告也有好几个。先是国资委公布的“2009年回顾”，说国企垄断少了，利润高了，税负五倍于私企了，垄断企业工资增长更是变慢了，这被人们认为是光说成绩不腰疼；接下来是国家统计局公布了全国待售商品房面积总数，却对人们高度关注的空置房面积绝口不提。更离谱的是国土资源部搞的全国闲置土地调查——1457宗闲置土地的黑名单捂得死死的。前面两个报告，是让你看到了不想看的，后面那个报告，整个是让你连见面的机会都没有。这样的“少数派报告”，跟民意的偏差，真不是一点点半点啊。

我想，封建社会是有这样的训语的——民可使由之，不可使知之。简单来说，就是很多事情不能让老百姓知道，只能内部掌握。但现在

是什么社会呢？现在是强调政府信息公开的社会，强调政府部门权力透明的社会，不然，我们也没必要制定《政府信息公开条例》，中央也没必要三令五申要求政务透明了。

郑重其事发布这些报告的部门，是很有必要听听媒体的声音的。8月5日的《华西都市报》刊登评论文章指出：国资委的5倍论充满泡沫。作者认为，国企垄断着资源和竞争优势。利用国有资产牟利的国企，本就该承担着比私企更高的税负。政府的一个“特许经营”就可以让企业坐地收钱，赚钱容易百倍万倍，税负是5倍，算高吗？如果考虑到“国企不向国家分红”，再来看“国企税负系私企5倍”，就明白其中的荒唐了。相比国企应该向国家交的红利，比私企多纳的这点儿税算什么呢？同一天的《东方早报》也有评论文章指出：国资委所谓的“成绩”根本不值得炫耀。人们想知道的，是国企如何真正打破垄断，如何向全民分红，如何让国企薪酬降到与社会平均薪酬相等的水平。这些问题绝口不提，报告只谈成绩，这样的自我表扬，没有任何意义。

关于国家统计局发布的全国待售商品房面积数据，媒体也纷纷提

出了质疑。8月6日的《新京报》指出：待售商品房数据不能代替“空置率”。作者认为：房价收入比、租金回报率、商品房空置率是国际公认的房地产市场的三个关键指标。现在其他数据都有，唯独商品房空置率缺失，真实的商品房空置率依然是一个谜。国家统计局不在这个关系到楼市走向的数据上下功夫，而是公布一个无关痛痒的待售商品房，实在是说不过去。

更说不过去的，当然是国土资源部紧抱着1457宗闲置土地的黑名单——名单很详细，就是不让老百姓知道。8月5日的《现代快报》就有评论文章提出疑问：闲置土地黑名单，国土部抱着干什么？作者提到：这只能说明，政务信息“公开是常态、不公开是例外”的原则，还远未能成为一些政府部门的行政习惯，“一切闷着罐子摇”，才是这些政府部门最喜欢的行政手段。

三个部门的三个报告，都牵涉国计民生，都与社会热点息息相关，但很可惜，大家却不能从这些报告中知道感兴趣的东西，听到的，要么是自我表扬，要么是无关痛痒的泡沫消息，甚至，在信息知情的路上，还被“此路不通”的牌子挡死了。这样的尴尬，看似偶然，

其实却有一定的必然性——我让你知道你才能知道，一向是一些政府部门最喜欢做的事。如果大家记性不差的话，应该还记得，每次搞什么检查，几乎公布的黑名单都是不点名的，以至于偶尔一次的点名，倒成了天大的新闻。选择性公开的背后，是一些政府部门对信息公开的天然抵制，是对权力暗箱操作的热衷。

现在是信息社会，信息不对称，是一切不公平的起点。令人担忧的是，一些政府部门现在越来越习惯于从垄断信息中寻租，相比固守于某一领域的垄断企业，往往影响整个社会的信息垄断，是对社会公平更大的伤害。《政府信息公开条例》实施两年多了，选择性公开居然还是一些政府部门的工作常态，这只能说明，条例的罚则没有得到严格执行。大家想知道的不说，大家想知道的拼命说，这毫无疑问就是失职，绝不能说完就算。对那些公布严重偏离民意信息的部门，对热衷于选择性公开的行政习惯，必须动真格了。唯有对选择性公开背后的失职行为严格问责，让《政府信息公开条例》从纸上全面走入现实，信息不对称才不会有制造不公的机会。

8月5日《中国新闻周刊》



近期，化工厂事故频发，让舆论的焦点逐渐归拢：中国的化工安全到底怎么了？

洪水来临后，7000多只化工桶离开位于松花江上游的那两家化工厂，顺流而下。

不远的大连，不断蔓延的油污，成为爆炸之后真正考验环保的难题。

由于受水资源、航运等产业布局因素影响，重化工业沿江、沿河或沿地布置已成为一种范例。而范例背后，隐藏着危险。

与化工近距离已成事实，但值得我们深思的是，化工并非一定是污染的代名词，其根本的问题是政府环境安全方面的治理责任，以及化工企业的环保作为。

8月2日《新周刊》



现在，结婚者多，离婚者多，不婚者亦多。婚姻，不再是必选项。

单身、恋爱、同居、离异的不婚男女们，尽管没有法律上的伴侣，却同样可以享受爱情、事业、孩子和性。

不婚，有时是因为经济、感情、性格、经历、机遇等问题，但不婚本身并不是问题。如洛尔迦所言：“如果我得没有自我而生活，我希望失去你。”

不婚者群体从未像今天这样壮大，也从未像今天这样镇定、自信、内心强大。

享受不婚吧，也享受你可能遇上的姻缘。

»一周贴吧



[标签] 最高人民检察院相关负责人强调，办理诽谤案件要严格审查把关。一要准确把握诽谤罪与非罪的界限，不能把对个别领导干部的批评、指责乃至过激的言语当做诽谤犯罪来办。二要严格把握诽谤案件自诉与公诉的界限。属于自诉的，应当建议侦查机关撤回或者作出不予批捕决定。

[跟帖]

ID:淮畔帅哥
界限如何把握是个问题！

ID:雨生

法律掌握在官员手里时，谁又能说得清楚???

ID:禹风厚德

面对民众的批评，领导干部不要急着扣上“犯上”或“捣乱”的帽子，直面群众意见，就事论事，有问题解决问题，有误会沟通误会。



[标签] 南方周末记者朝格图采访灾民，被吉林省桦甸市常山镇派出所和市委宣传部跟踪、扭送、扣押逾两小时，编辑傅剑锋给桦甸市委宣传部副部长张辰光打电话，问他当时为什么要扣人。他的回答是：“这只是一个误会。因为当时我们不知道他是记者。这里灾情复杂，我们这样做，只是为了保证他的安全。”

[跟帖]

ID:遥望天外

多好的领导啊，在不知道他们是记者的情况下，也就是说，即使是身份不明的人员出现，也要派人专程护送。

ID:龙眠散人

没被打，就算是幸运了！

ID:开拖拉机看海

动用一切资源来掩盖真相，说出真相就会扣个造谣帽子。

快报记者 赵勇 整理



(08.02-08.07) 黄集伟专栏

爸爸妈妈我可以去你们家玩吗?

1 糊了

语出本周流行短信，此短信编撰者极富语文天才，以视觉文字描摹触觉温度：“天气太热啦！昨天买了筐鸡蛋，到家变小鸡了；买了床凉席，一睡变电热毯了；汽车不用点火自己就发动了；回家路上遇见个陌生人，相视一笑、成熟了；桌子太烫，麻将刚码好，居然自己就糊了。”……想象富足外，此短信修辞着力于汉字同音字，不“胡”才怪。

2 备好红包保证肛门畅通

语出作家阿丁本周微博：“以后手术室门口都贴行字：友情提示——备好红包，保证肛门畅通”……阿师说啥？如你所知。

3 爸爸妈妈我可以去你们家玩吗？

来自网友许维华本周推荐：“有记者采访留守儿童，请他们对在外打工的父母说一句话，一个7岁的孩子说了句令人辛酸的话，他说：爸爸妈妈，我可以去你们家玩吗？”

4 坏消息综合征

来自美国尼尔森发布的一份亚太各国民用户习惯报告。该报告称，中国网民发表负面评论的意愿超过正面评论，约有62%的中国网民表示，他们更愿意分享负面评论。而全球网民的这一比例则为41%，众多中国网民所患即所谓“坏消息综合征”。社会学家认为“坏消息综合征”符合社会学“紧急出口”理论，即它有助于公众宣泄愤怒或不安情绪，其相关语词还有“习惯性质疑”等。

5 儿童相见话不懂国语应答何苦来

语出学者贺卫方博文，原题为《如果乡音都死去了》。针对近期方言存废之争，贺师力撑方言。“我个人每当回到家乡，或者在他乡遇到胶东人，说起胶东话，心中都会涌动着一种对家乡温馨的情感。如果说热爱家乡还算是一种值得赞许的感情的话，那么，如果乡音都

不知良田被高尔夫

湖北省蕲春县有大片土地被非法占用，一千多亩土地以虚假的土地流转方式被用来建成了高尔夫球场。县国土资源局答复，高尔夫项目没有经过他们审批，他们只知道有一个乡村俱乐部项目，“不知道高尔夫球场”。

对于非法占地的违规行为个别监管部门想管就睁眼，不想管就闭眼，这就是人们常说的“睁一只眼，闭一只眼”，这样的监管方式，非法占地行为当然会屡禁不止。对这种监管不力的行为，看来也需要加强监管。

死去了，我们仿着贺知章的经历，“少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰”，但是遭遇的却是——“儿童相见话不懂，国语应答何苦来”……那可真是悲剧呢。”

6 低端劳力

语出达人笑蜀。针对北京市人大调研组“淘汰‘低端劳力’”议案，笑师认为这实在是个脑残级馊主意：“对弱势族群的这种公然的歧视和排斥，在任何一个现代文明国家都是‘冒天下之大不韪’。如果是官员，会立刻被迫辞职；如果是议员，会立刻被选民炒鱿鱼；如果是学者，同样要身败名裂。但北京市人大调研组却可以那样坦然而从容，似乎根本就不需要考虑这样的风险。”

7 你懂的

网络流行短语之一，其语源有百度贴吧、猪扑网、琼瑶早期言情剧等不同说法。意为“不需明说我的意思你也明白”，多用于某些公众场合，算是一种委婉含蓄的默契提示。

7月30日《小康》



当超过1998年的大洪水再来的时候，会发生什么？

人们发出这样的疑问，是因为触目所及，中国的南方雨水淋漓，洪灾遍地。当我们直面中国的应急机制、求援体系、重建模式的时候，既观察到了其中巨大的进步，也看到了过程中的摇摆不定，其中的疏忽和不足则更应该引起关注。唯有正视现实、直面争议，防患于未然，才能使我们从一个救灾强国逐渐转变为一个防灾强国。

快报记者 赵勇 整理